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ΚΥΚΛΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΤΘΔΔ 

1. Ένα σώμα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση στην τροχιά που εικονίζεται 

στο παρακάτω σχήμα. H κυκλική τροχιά του σχήματος είναι κάθετη στο 

επίπεδο της σελίδας, και το σώμα περιστρέφεται κατά τη φορά που 

δείχνει το βέλος.  

Α. Να μεταφέρετε το σχήμα στο τετράδιό σας και να σχεδιάσετε το διάνυσμα της γωνιακής και γραμμικής 

του ταχύτητας, όταν το σώμα βρίσκεται στο σημείο Α. 

B. Η διεύθυνση της συνισταμένης δύναμης που ασκείται στο σώμα του σχήματος είναι κάθετη ή όχι στη 

διεύθυνση της γραμμικής ταχύτητάς τους σε κάθε χρονική στιγμή; 

 

2. Όχημα κινείται σε κυκλική πλατεία με ταχύτητα σταθερού μέτρου. Αν διπλασιαστεί το μέτρο της 

ταχύτητάς του, τότε το μέτρο της κεντρομόλου δύναμης: 

(α) παραμένει σταθερό.  (β) διπλασιάζεται.  (γ) τετραπλασιάζεται. 

 

3. Δύο κινητά   και   εκτελούν ομαλή κυκλική κίνηση. Οι ακτίνες των τροχιών τους είναι  Α και    

   
  

 
  αντίστοιχα, ενώ οι συχνότητες περιστροφής τους συνδέονται με τη σχέση           

Για τα μέτρα  Α και    των γραμμικών ταχυτήτων των δύο κινητών, ισχύει η σχέση: 

 (α)  
  

  
          ,         (β)  

  

  
          ,        (γ)  

  

  
 
 

 
 

 

4. Δύο κινητά Α και   εκτελούν ομαλή κυκλική κίνηση. Οι ακτίνες των τροχιών τους είναι    και     

         αντίστοιχα, ενώ οι συχνότητες περιστροφής τους συνδέονται με τη σχέση      
  

 
.  

Για τα μέτρα    και    των γραμμικών ταχυτήτων των δύο κινητών, ισχύει η σχέση: 

 (α)    
  

 
         ,        (β)               ,        (γ)           

 

5. Πάνω σε ένα παλιό πικάπ βρίσκεται ένας δίσκος βινυλίου και πάνω 

στον δίσκο βινυλίου ένα μεγάλο ζάρι. Μπορούμε να μεταβάλλουμε τη 

συχνότητα περιστροφής του πικάπ. Όταν το ζάρι βρίσκεται σε απόσταση 

   από το κέντρο του πικάπ και ο δίσκος περιστρέφεται με γωνιακή 

ταχύτητα    η κεντρομόλος δύναμη που ασκείται στο ζάρι έχει μέτρο   . 

Όταν το ζάρι βρεθεί σε απόσταση    επίσης από το κέντρο του πικάπ και ο δίσκος περιστρέφεται με 

γωνιακή ταχύτητα    η κεντρομόλος δύναμη που ασκείται στο ζάρι έχει μέτρο   .  

Για τον λόγο των μέτρων των κεντρομόλων δυνάμεων στις δύο περιπτώσεις ισχύει 

              (α) 
  

  
 
  
    

  
    

        ,         (β)  
  

  
 
  
    

  
    

        ,        (γ)  
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6. Τα σωματίδια Α και   του διπλανού σχήματος κινούνται ομαλά σε 

κυκλικές τροχιές με το ίδιο κέντρο Ο και με ταχύτητες ίσων μέτρων 

        . Τη χρονική στιγμή     τα Α και   βρίσκονται σε δυο 

σημεία της ίδιας ακτίνας του κύκλου που φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Τη 

χρονική στιγμή   το σωματίδιο Α έχει διανύσει τόξο μήκους   . Την ίδια 

χρονική στιγμή το   θα έχει διανύσει τόξο μήκους   .Για τα     και    θα 

ισχύει:  

(α)          ,      (β)          ,     (γ)        

 

7. Η σφυροβολία είναι από τα παλαιότερα αθλήματα των σύγχρονων 

Ολυμπιακών Αγώνων. Η σφύρα αποτελείται από μία σφαίρα μάζας 

     η οποία είναι δεμένη σε σύρμα, το οποίο έχει πολύ μικρότερη 

(αμελητέα) μάζα σε σχέση με τη σφαίρα. Αθλήτρια της σφυροβολίας, 

καθώς προπονείται, περιστρέφει τη σφύρα σε οριζόντιο επίπεδο ώστε 

η σφαίρα να κάνει κυκλική κίνηση ακτίνας      , με ταχύτητα 

σταθερού μέτρου       .  

4.1. Υπολογίστε τον χρόνο που χρειάζεται η σφαίρα για να εκτελέσει μία πλήρη περιστροφή καθώς και την 

γωνιακή της ταχύτητα.  

4.2. Υπολογίστε την κεντρομόλο επιτάχυνση της σφαίρας και την κεντρομόλο δύναμη η οποία την αναγκάζει 

να εκτελεί την περιστροφή και εξηγήστε ποια (ή ποιες) από τις δυνάμεις που ασκούνται στην σφύρα παίζει 

το ρόλο κεντρομόλου δύναμης.  

Κατά λάθος, η αθλήτρια αφήνει ελεύθερη τη σφύρα, ενώ αυτή περιστρέφεται σε οριζόντιο επίπεδο, το 

οποίο βρίσκεται σε ύψος       από το έδαφος. Μπορούμε να θεωρήσουμε πως η σφαίρα εκτελεί οριζόντια 

βολή, θεωρώντας αμελητέα την επίδραση του σύρματος στην κίνησή της και θεωρώντας επίσης αμελητέα 

την αντίσταση του αέρα. 

4.3. Υπολογίστε πόσο χρόνο θα χρειαστεί η σφαίρα για να φτάσει στο έδαφος, και ποια είναι η οριζόντια 

απόσταση από το σημείο που αφέθηκε ελεύθερη του σημείου που θα φτάσει. 

4.4 Υπολογίστε την εφαπτομένη της γωνίας που θα σχηματίζει το διάνυσμα της ταχύτητας της σφαίρας με 

το οριζόντιο επίπεδο όταν η σφαίρα θα φτάσει στο έδαφος.  
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